

Debreceni

# Független Újság

politikai napilap

## Marton Béla az egész vonalon vereséget szenvedett

### A miniszterelnök nem hajlandó képviselőt főispánná kinevezni

Budapest, október 16. A politikai körökben nagy érdeklődéssel tárgyalják a főispánok ügyét, valamint azt a sikertelen küzdelmet, amit Marton Béla, a NEP főtitkára vívott pártjával szemben a lemondás körül.

A főispánok kérdésében érdekes fordulat történt.

Az egységspárt csüörtöki értekezletén ugyanis résztvettek a főispánok és az eddigi politikai államtitkárok, de ennél sokkal jelentékenyebb tömegben azok, akik főispánok, vagy államtitkárok szeretnének lenni. A miniszterelnök látva, hogy milyen nagy sereg kormánypárti képviselő aspirál főispáni megbízásra, bizalmas körben úgy nyilatkozott, hogy teljes egyetértésben Kozma Miklós belügyminiszterrel,

nem óhajt képviselőt főispánná kinevezni.

Állítólag azzal okolta meg ezt az elhatározását, hogy amennyiben képviselők kerülnek főispáni stánumokba, a megüresedett kerületekben választásokat kellene tartani, már pedig a többé-kevésbé lehangolt politikai helyzetben nem volna kívánatos, hogy a nyílt szavazás jólismert körülményei veszélyeztessék az aránylag nyugodt politikai hangulatot.

Az egységspárt vezetőségi ülésén csüörtökön felszólalt Marton Béla.

aki szerint a lemondás ügyében egyedül az országos tanács illetékes határozni. Hangoztatta, hogy ő milyen nagy munkát végzett a NEP-szervezkedés terén és sűrűn emlegette a liberális és destruktív sajtót, amely az ő személyén keresztül tulajdonképpen a kormánypárti szervezkedést támadja.

Marton a pártvezetőség tagjai látható hüvosséggel hallgatták végig

és így a főtitkárnak mindössze csak annyi engedelményre sikerült kivívni, hogy a pártvezetőség nem írásban, hanem csak szóval nyújtsa be lemondását.

A pártvezér kérdésével kapcsolatban Marton azt fejtette, hogy a pártértekezlet nem illetékes a vezér megválasztására, mivel a szervezeti szabályzat értelmében ez a jog kizárólag az országos tanácsot illeti meg.

Marton Béla azonban itt is alul maradt,

amennyiben álláspontjával szemben egyhangúlag kimondták, hogy

a pártvezér a párt képviselőtagjai hivatottak megválasztani s ezért javasolják Darányi Kálmán pártvezérre való megválasztását.

Marton Béla tehát az egész vonalon vereséget szenvedett s a közreműködésével létrehozott országos tanács, amely a helyi pártvezérek élőkéből és az élharcosok

összességéből áll, teljesen elvesztette jelentőségét.

A kormány tagjai ma délelőtt féltíz órakor a miniszterelnökségi palotában minisztertanácsra ültek össze.

A Darányi-kormánynek ez az első minisztertanácsa azokkal a törvénytervezetekkel foglalkozott,

amelyeket a kormány a jövő kedden összeülő képviselőház elé óhajt terjeszteni.

Közel hat órán át tanácskozott a minisztertanács, amely három óra után ért véget. A minisztertanács után a következő hivatalos jelentést adták ki: — A kormány tagjai ma délelőtt féltíz órakor Darányi Kálmán miniszterelnök elnöklése alatt minisztertanácsot tartottak, amelyen a kormány valamennyi tagja résztvett. — A minisztertanács folyó ügyekkel foglalkozott, valamint újból tárgyalás alá vette azoknak a törvényjavaslatoknak egy részét, amelyeket az előző kormány legutóbbi tanácskozásain tárgyaltak. A minisztertanács három órakor ért véget.

## Anglia és Franciaország felvilágosítást kér a belga nyilatkozat jelentőségéről

### Olaszország igazat ad a belgáknak

Páris, október 16. A francia külügyminiszteriumban most szövegezik meg azt a jegyzéket, amelyben

Delbos külügyminiszter felvilágosítást kér Belgium semlegességi nyilatkozatának jelentőségéről

és a jegyzéket nyomban elküldik Brüsszelbe, mielőtt megérkezik Lipót belga király beszédének hivatalos szövege. A jegyzékben a francia külügyminiszterium a következő kérdésekre kér választ:

1. Hogyan fogja fel Belgium a történetek után azokat a kötelezettségeket, amelyeket a Népszövetség alapszabályai szerint magára vállalt arra az esetre, ha a Népszövetség valamely tagállamát fegyveres támadás éri?

2. Kötelezőnek tartja-e Belgium magára nézve azokat a kötelezettségeket, amelyeket a régi Locarno szerződés reá rótt?

3. Milyen magatartást követ a belga kormány az új locarnoi javaslatokkal szemben?

4. Hogyan képzei a belga kormány a jövőben a francia és a belga vezérkarok együttműködését?

London, október 16. Mint illetékes helyről közlik,

Eden külügyminiszter a belga nagykövettel folytatott megbeszélése során felvilágosításokat kért Lipót belga király semlegességi nyilatkozatának egyes részéről.

Anglia majd csak a válasz meg-

érkezése után lesz abban a helyzetben, hogy közölje a belga kormánnyal nézetét a nyugateurópai biztonság ügyében.

Hivatalos angol körök beismérik, hogy Lipót belga király nyilatkozata Londonban a legnagyobb meglepetést keltette. Londonnak sejtélme sem volt arról, hogy Belgium ilyen módon nyilatkoztatja ki politikáját.

London, október 16. A Reuter iroda jelenti, hogy hivatalosan közlik, hogy az utóbbi napokban megérkezett az angol külügyi hivatalba a német és a francia kormány válasza az angol kormánynak az őshatalmi értekezlet ügyében szeptember 18-án hozott intézett jegyzékre.

Brüsszel, október 16. Degrella, a rexisták vezére a Stefani iroda tudósítója előtt a következő nyilatkozatot tett:

— Lipót király beszéde azokat az elveket tartalmazza, amelyeket a rexizmus politikai tevékenységének első napjától kezdve hangsúlyozott, vagyis

Belgiumnak fel kell szabadítania magát a francia gyámság alól,

különösen most, amikor nyilvánvaló, hogy a párisi kormány napról napra erősebben hátrál a Moszkvából irányított forradalmi erők elől. E gyámság minket egyszerre csak belesodorhat valamilyen viszályba, amelyet a bolsevizmus idéz fel és amely csak a bolsevizmusnak volna érdeke.

Brüsszel október 16. A belga

lapok hangoztatják, hogy a belga király beszédében nem volt semmi, amit barátságtalan eselekménynek lehetne felfogni Franciaország irányában. A lapok kifejtik, hogy amikor Belgium megerősíti fegyverkezését és maga biztosítja a belga-német határ védelmét, tulajdonképpen nagy szolgálatot tesz Franciaországnak.

Róma, október 16. A római lapok közül elsőnek a Tevere foglalt állást a belga semlegességi határozat ügyében.

«A belga minisztertanács határozata — írja a lap — nem a népszövetségi egyezmény ellen irányul, hanem

sokkal inkább a hagyományos franciabarát politikára jelent súlyos, sőt végzetes csapást.

Belgium semlegessége a valójában annyit jelent, hogy Belgium megszabadult a Franciaországtól és Angliától való politikai függés kellemetlen bilincseitől. Belgium ezentúl önmaga dönt sorsa felett.

Milánó, október 16. Az olasz sajtó nagy érdeklődéssel fogadta Belgium semlegességi bejelentését. A milánói Corriere della Sera megállapítja, hogy Belgium nem akar többé idegen határok védelmezője lenni. Belgium — írja a lap — tisztában van azzal, hogy a nagy európai játszmaiban titokban Moszkva keveri a kártyákat és ezért elhatározta, hogy visszavonul és másoknak engedi át a játékasztalnál elfoglalt helyét. Olaszország teljes mértékben igazat ad a belgáknak.

**Hollandi jácint és tulipán hagymák beérkeztek**

**Kontsek Géza k. rt.**

**Időjósítás**

Jóslás: Enyhe idő, változó felhőzet, több helyen, kivált északon eső. Reggel helyenként köd, a hegyeken erős nyugati szél.

**NASIBU MEGHALT**

Davos, okt. 16. Nasibu herceg, volt abesszin hadsergejőparancsnok egy davosi szanatóriumban meghalt.

**Nagy érdeklődés mellett folytatta az Actio Catholica világtörzsi kurzusát**

Pénteken este folytatta az Actio Catholica kulturális szakosztálya a piarista gimnázium dísztermében világtörzsi kurzusát. Az előadást dr. Nyisztor Zoltán kegyesrendi tanár tartotta meg, a mult alkalmával kezdett „Okkultizmus, spirítizmus” című érdekes fejtegetését folytatva. Röviden összefoglalva, amit az okkultizmusról mondott, ezúttal azt mutatta ki, hogy a spirítizmus — amennyiben a keretében megjelenő tünetek ismertebb vagy kevésbé ismert természeti erőkkel megmagyarázhatatlanok volna is, nem a halott lelkekkel, hanem a bukott anyagokkal, azaz a démonokkal való kapcsolatot jelenti a méltán találja magát szembe az egyház tiltakozásával, illetve a kinyilatkoztatás szabatos és világos tanításával.

Ezután Aradi Zsolt, a fővárosi katolikus publicisztika egyik ismert tagja a „Új kor” c. új-katolikus világtörzsi szemle szerkesztője kezdte meg előadását „Mussolini, Hitler, a szöveg” címen s teljes filozófiai és történelmi keresztmetszetét adva a fasizmusnak: a katolikus egyháznak vele szemben való magatartását jellemezte. A fasizmus — mondotta — a régi liberalizmust felváltó áletérés, fiatal mozgalom, mely ha tartalmaz is egyházellenes elemeket, mindenesetre közelebb esik a rendet és igazságot s velük együtt a mindenkori államot mindig is igénylő katolikus világszemléléshez, mint akár a liberalizmus áltama, akár „a rossz s a legrosszabb, az egyedül rossz” állameszmény: a bolsevizmus állameszménye.

A két előadást a természet színültig megtöltő előkelő közönség hallgatta végig, lelkesen megtapsolva a két előadót.

**VERSENYTÁRGYALÁS MEGHOSSZABBÍTÁSA.**

Debrecen sz. kir. város Világítási Vállalata értesíti az érdekelteket, hogy az október hó 15-iki lejáratú meghirdetett káliumpermanganát szállítására vonatkozó versenytárgyalást meghosszabbította.

Az ajánlatok november hó 16-án, déli 12 óráig adandók be Debrecen sz. kir. város Világítási Vállalatához és ugyanott déli félég órákor fognak nyilvánosan felbontatni.

Debrecen, 1936. október 15.

Debrecen sz. kir. város Világítási Vállalata.

**A FÜGGETLEN UJSÁG hirdetései mindig eredményesek!**

**Kommunista lázadás Manillában**

Sanghai, okt. 16. Ideérkezett jelentések szerint október 8-án Manillában kommunista lázadások törtek ki. Igen sok házat felgyújtottak a kommunisták és felrobbantották a vízvezetési

csöveket is. A kommunista lázadás a lakosság körében rémületet keltett. Végül is a rendőrség a katonaság segítségével megakadályozta a további rendezavarásokat.

**Bonyodalmak Antal István OKH ügyvezető igazgatósága körül**

Budapest, október 16. Gazdasági és pénzügyi körökben nagy meglepetést keltett az a hír, hogy Antal István volt sajtófőnököt és igazságügyi államtitkárát az OKH ügyvezető igazgatójának akarják kinevezni és ebből a célból szerda éjjel távirati úton esütörtök délután hat órára ülésre hívták össze az igazgatóság tagjait. Érthető volt a meglepetés, mert az OKH ügyvezető igazgatói állása jogi jellegű volt és két évvel ezelőtt szűnt meg, amikor Mikó Gábort nyugdíjazták. Akkor kimondták, hogy ezt az állást nem töltik be többé, hogy megtakarítsák a 30.000 pen-

gős dotációt. Annál meglepőbb volt a hír, hogy most mégis Antal István számára akarják ezt az állást feltámasztani, noha

két évig az OKH egészen jól megvolt ennek az állásnak betöltése nélkül és ennek hiányát senki nem érezte.

Ugy látszik, hogy az ügy vértelen kipattanása és egyes igazgatósági tagok magatartása miatt nem látszott biztosítottnak Antal kinevezése s ezért a délután hat órára összehívott igazgatósági ülést elhalasztották. Természetesen nincsen kizárva, hogy Antal István kinevezése elmarad.

**Tizennyolcmillió márkát örökölt egy vén parasztgazda**

Nanheim, október 16. Egy nyolcvankétéves nanheimi parasztgazda hatalmas örökséghez jutott. Öt évvel ezelőtt az Egyesült Államokban meghalt Henriette Garrett német származású dúsgazdag asszony, aki tizennyolcmillió márkáértékű örökséget hagyott hátra. Öt éven keresztül hiába keresték az örökösöket, míg most azután a külföldi németek egyesületének Stuttgartban székelő központja ráakadt az örökösrre és pedig Johann Peter Christian Schäfer nyolcvankétéves parasztgazda személyében.

A szerencsés agg örökös egykedvűen fogadta az örökség híreit. Világéletében szerény ember volt. Nanheimben ismert ember Christian Schäfer, mert hosszú években keresztül tagja volt a városi tanácsnak és az evangélikus egyház elöljáróságának. Agg kora ellenére hozátartozóinak segédkezik egy fűszerüzletben s azonkívül Nanheim közelében kis gazdasága is van, amelyet még mindig maga vezet. Foglalkozását a nagy örökség ellenére sem adja fel.

**Az öngyilkos mindenestől lány halálba vitte a szobaurat is**

Budapest, okt. 16. Megrázó szerencsétlenség játszódott le az éjszaka a Horváth Miklós kórtér 3-b számú házában. A kora reggeli órákban Dobozi István újságíró lakásában holtan találták Muth Mihály 22 éves kertészeti főiskolai hallgatót és Kollár Anna 19 éves mindenestől lányt.

Doboziék a III. emeleten ötszobás lakásban laknak. Az egyik szobát két egyetemi hallgató bérelte ki szeptember elsején, a konyhából nyúló cselédszobát pedig — amelyet a főbérlet hónaposszobává alakították át — Muth Mihály nevű fiatalember bérelte ki.

Muth Kolozsvárról jött Budapestre, hogy beiratkozzék a kertészeti főiskolára. 75 pengőt fizetett a kis szobáért és az elhatározta, hogy két nappal ezelőtt mindenkinél boldogabban újságolta, hogy huka feljön Kolozsvárról és pénteken délután meglátogatja őt. Már előre nagyon örült a találkozásnak. Ez a találkozó azonban elmaradt, — mégpedig azért, mert Kollár Anna, Doboziék mindenestől menyasszonya elhatározta, hogy megvált az élettől...

A fiatal cselédlány az utóbbi időben búskomor lett. Egy alkalommal megkérdezte, hogy hol van a rákoskereszturi temető. Tegnapelőtt levelet kapott a falujából, ami azután végleg elkeserítette. Megírta búcsúlevelét, kézbe vette imakönyvét, aztán kinyitotta a gázcsapot. A gáz megölte az életunt kis cselédlányt, de tovább ömlött, átiszárgított a cselédszobába, ahol Muth

Mihály lakott. Másnap reggel nemcsak Kollár Annát, hanem Muth Mihályt is holtan találták. Mindkettőjüket a gáz ölte meg. A helyszíni szemle után a két holtestet a Sztvetenay uccai bncsani intézetbe vitték.

**Légvédelmi gyakorlat Párisban**

Páris, október 16. Este féltíz órakor Párisban 69 helyen megszólaltak a szirénák és jelezték a légi támadás ellen való védekező gyakorlat kezdetét. A gyakorlat egy óra hosszáig tartott. A háború óta első eset, hogy a francia fővárosban ilyen nagyarányú légvédelmi gyakorlatot tartottak.

**PANASZA**  
van a lapra?

Kérjük tudassa ezt velünk, Jónak tartja az ujságot? Kérjük tudassa ezt — másval, aki még nem olvasója lapunknak!

**Meleg takarók! Lópokrócsok!**  
legolcsóbban  
**Kardos Lászlónál**

**Tíz napra tervezik a holland trónörökös nő esküvőjét**

Hága, október 16. A holland fővárosban esütörtökön megalakult a királyi esküvőbizottság, amely Juliana trónörökös nő és Lippe-Biesterfeld herceg esküvőjének ünnepeit készíti elő. Az ünnepség minden költségét a holland társadalmi egyesületek vállalták s nem kevesebb, mint 380 egyesület jelentette be, hogy részt akar venni az ünnepeken erkölcsi és anyagi előkészítésében. Az egyesületek megbízottai esütörtökön este tartották első összejövetelüket, amelyen tizenöt különböző albizottságot alakítottak az ünnepek előkészítésével kapcsolatos teendők elvégzésére. Az esküvő ünnepeit tíz teljes napon át tartanak majd Hágában és egész Hollandiában. Az esküvő napját előreláthatóan január 25-ére tűzik ki és az ünnepek január 15-én kezdődnek, azon a napon, amikor harmadszor hirdetik ki az új párt a hágai anyakönyvvezetői hivatalban. A kihirdetés időpontjában az összes társadalmi egyesületek öriási felvonulást rendeznek Hágában. A menetben hozzátartozó becslések szerint legalább félmillió ember fog résztvenni.

**A HIDLÁS ALÁ ESETT A LÓ.**  
Péntek délután a Honvéd ucca 16. szám alatt dr. Szabó Sándor lova beleesett a hidlás alatti gödörbe. A túzóltók emelték ki a lovat.

**BALESETEK.** Szabó Sándor Eötvös ucca 83. szám alatti lakos péntek délután favágás közben megvágta a balkezét. — Pap Ferenc Eötvös ucca 36. szám alatt lakó kőművesegéd péntek délelőtt a Déli-sor 23. szám alatt lévő munkahelyén egy szeges gerendába vágta a csuklóját. Mindkettőjüket a mentők kötötték be.

Debreceni Helyi Vasút Rt.  
4500—936. F—M.

**HIRDETMENY.**

Miután a Berettyóújfalui vonal megállóhelyeiről Debrecenbe utazni szándékozók szombati napokon a reggeli órákban csak kisebb mértékben és inkább csak a déli órákban jelentkezőnek nagyobb számmal, a Berettyóújfaluy-pályaudvarról 7 ó 50 p-kor induló és Debrecenbe 8 ó 55 p-kor érkező 103 sz. járatunkat folyó hó 17-én kezdődően szombati napokon nem közlekedtetjük, e helyett a járat helyett szombati napokon az alábbi menetrend szerint külön járatot közlekedtetünk:

Berettyóújfaluy pályaudvar indul 12 ó 30 p, Berettyóújfaluy községiháza indul 12 ó 32 p, Berettyóújfaluy laktanya indul 12 ó 35 p, Tialmaspuszta m. h. indul 12 ó 43 p, Tépe ut m. h. indul 12 ó 51 p, Derecske Községiháza indul 12 ó 58 p, Derecske Főszolgabírói Hivatal indul 13 ó 00 p, Derecske pályaudvar indul 13 ó 02 p, Sáránd indul 13 ó 14 p, Míképéres indul 13 ó 20 p, Debrecen Máv. Pályaudvar indul 13 ó 40 p, Debrecen Vármegyeháza indul 13 ó 43 p, Debrecen Bikaszáló érkezik 13 ó 45 p.

Debrecen, 1936. okt. 14.  
Az Üzletigazgatóság.

**Rádió**  
díjtalan  
**Neum**  
T. 11-27. P.

**Már meg is mondta a to nosnak és elu**

Furfangos tolvajokra virradóra ördög dorné Balintpap úr lakos tyukoltját. Ördög dorné hajnalban a tolvaj lett figyelmes udvarra és itt egy tolvaj meg. Az asszony — Mit keres itt? — Már meg is tartasz a tolvaj kiürítette az ólat jérot összekötözö gye azokat. A ká vette észre, hogy mit tehetett mást rendőrségre és hivatal vendégét.

**Kava a félsz**

Főnagy Lajos gazdálkodó árverés KISS Klára ház kodó az udvaron szállítani, B. Kiss gaddó és segítségét és Mártont, lehatáro félszer anyagát. F. hívott és csak így félszert.

Zsarolás kísérlet KISS Klárát 8 nap rály-testvérét pedig büntetésre ítélte a let végrehajtását vette. Feltehetőleg így az ifjútábla e behagyta a törvé

**Közveszély**

„Juhász Miklós támtörte az ajtó ütletet, mert magát — adta elő — a R. Lajosné, aki tárgyaláson a vádat emelt: szennárné azt kiáltott: seges vacak!”

— Tagadom órné — én nem szavakát, én nem vacak, csak azt, Hozzam hajított megfenyegetett, Antal-familiából család közveszély megtámadott egy

A hallgatóság emelkedett egy a —Bíró úr, tes hásznót, mert az szélyes!

— Hát maga bíró. — Hogy m lásba?

— Én a Moln feleli a közbeszó lányommal, hogy óvjam. Mert Juh uccán járai fétele csúfítani a lány

A bíró rendre felelt és békül Mikor meghallja mindketten meg két szomszédassz kább bocsánatot bírósá

**Rádió**

díjtalan bemutatást kérjen

**Neumanntól**

T. 11-27. Piac u. 27

**Már meg is találtam —  
mondta a tolvaj a tulajdo-  
nosnak és elvitte a tyukokat**

Furfangos tolvaj látogatta meg péntekre virradóra özvegy Kaszás Sándorné Bálintpap uca 11. szám alatti lakos tyukókját. Özvegy Kaszás Sándorné hajnalban a házőrző kutya ugatásra lett figyelmes, mire kilépett az udvarra és itt egy sötét alakot pillantott meg. Az asszony rákiáltott:

— Mit keres itt késő éjszaka?

— Már meg is találtam — felelt talpraesetten a tolvaj, aki ekkorára már kiürítette az ólat és hét darab iszlami jércét összekötözt, hogy magával vigye azokat. A károsult csak reggel vette észre, hogy jércéi hiányoznak és mit tehetett mást, mint felment a rendőrségre és feljelentette éjszakai hivatlan vendégét.

**Kavarodás  
a félszer körül**

Főnagy Lajos hajduböszörményi gazdálkodó árverésen megvette B. Kiss Klára házát. Amikor a gazdálkodó az udvaron álló félszer el akarta szállítani, B. Kiss Klára vasvillát ragadott és segítségül hívta Király Imrét és Mártont, lehányatta a szekérről a félszer anyagát. Főnagy ezután rendőrt hívott és csak így tudta elszállítani a félszer.

Zsarolás kísérlete címén emiatt B. Kiss Klárát 8 napi fogházra, a két Király-testvért pedig 20—20 pengő pénzbüntetésre ítélte a törvényszék. Az ítélet végrehajtását azonban felfüggesztette. Felhevészelt a félszer körül az ügy az ítéletkötésbe került, amely helybenhagyta a törvényszék ítéletét.

**Közveszély a tárgyaláson**

„Juhász Miklósné fűszerkereskedő tántorté az ajtót és durva szavakkal ületett, mert máshonnan vásároltam fát” — adta elő feljelentésében Molnár Lajosné, aki ellen a járásbírói tárgyaláson a vádlott Juhászné viszonyát emelt: szerinte ugyanis Molnárné azt kiáltotta neki, hogy „közön-séges vacak!”

— Tagadom — mondta erre Molnárné — én nem mondtam neki ilyen szavakat, én nem mondtam azt, hogy vacak, csak azt, hogy közön-séges... Hozzám hajított egy cserépi virágot, megfenyegetett, hogy megcsúfít. Az Antal-familiából származik és az Antal-család közveszélyes. Az egyik Antal-fiú megátadott egy rendőrt is.

A hallgatóság padsoraiból ekkor felemelkedett egy alacsony kis öregúr:

—Bíró úr, tessék figyelmeztetni Juhásznét, mert az Antal-család közveszélyes!

— Hát maga kicsoda? — kérdi a bíró. — Hogy mer beleszólni a tárgyalásba?

— Én a Molnárné apja vagyok — feleli a közbeszóló — és azért jöttem a lányommal, hogy a közveszélyt megóvjam. Mert Juhásznétől nem lehet az utcán járni félelem nélkül. Meg akarja csúfítani a lányomat!

A bíró rendreutasítja a hangoskodó feleket és békülésre szólítja fel őket. Mikor meghallják, hogy valóságban mindketten meg lesznek büntetve, a két szomszédasszony kijelenti, hogy inkább bocsánatot kérnek egymástól. A bíróságon az eljárás az eljárást.

**15.390 ház után kellene 1539 pengőt fizetnie Debrecennek a Tüzoltó Szövetség részére**

Az Országos Tüzoltó Szövetség most megkeresést intézett Debrecen város-hoz és felszólította, hogy tagsági díját fizesse meg. Az új tüzendészeti törvény és annak végrehajtási utasítása ugyanez ügy rendelkezik, hogy a szövetségnek minden törvényhatóságnak tagjának kell lennie és tagsági díját kell fizetnie. Eddig a város a Tüzoltó Szövetségnek évi 100 pengőt adott. Az új tüzendészeti törvény úgy intézkedik, hogy törvényhatósági városnak tagsági díjként minden ház után 10 fillért kell fizetnie. Ez Debrecenben

15.390 ház után 1539 pengőt jelent.

A polgármester, mivel erre az összegre most már fedezet nincs, felír a belügyminiszterhez és feliratában rámutat arra, hogy Debrecen város évente 104.000 pengőt fordít tűzoltóságának fenntartására és tűzbiztosítás és más kiadások címén is nagy összegeket fordít tüzendészeti célokra. Kéri ennek folytán, hogy ezidén tekintsen el ennek az összegnek megfizetéséről és általában mérsékelje ezt a díjat, amire a törvény a miniszternek módot és jogot is ad.

**Egyformán sikereket jelentenek  
Ovidoból  
a kormány és a felkelők**

Burgos, október 16. A madridi kormány milíciájának 400 katonája és 300 asszony és gyermek, akik Sigüenzában a székesegyházba szorultak, mintán a nemzeti felkelők elfoglalták a várost, most megadták magukat.

Ezek a vörös katonák az utolsó pillanatig megkísérelték a védekezést és a nemzeti csapatok bevonulása után menekültek a székesegyházba. Amikor látták, hogy az ellenállás kilátástalan, feltétl nélkül megadták magukat.

**A nemzeti csapatok egyébként két tonna dinamitot zsákmányoltak Sigüenzában.**

A la corunai rádióállomás jelent, hogy az egész északi harc-téren nagy haditevékenység indult meg. A nemzeti csapatok a toledói frontszakaszon elfoglalták Aldea Defresno községet, ahol a kormánycsapatok több mint 150 halottat vesztek. A nemzeti csapatok sok hadianyagot zsákmányoltak.

**A déli harc-téren a nemzeti csapatok lelőtték a kormány három repülőgépet.**

A nemzeti csapatok elfoglalták Villa Delprado községet.

A cordobai rádió közli, hogy a nemzeti csapatok galiciai hadoszlopai csütörtök délután behatoltak Ovidobá.

Madrid, október 16. Hivatalosan jelentik: A harc-tér keleti és központi szakaszán a kormánycsapatok kissé előrenyomultak és most megerősítik állásaikat.

**Ovidobán a kormánycsapatok elfoglalták a polgári kormány-szóság épületét és a városházát, valamint az Avance című szocialista lap helyiségeit.**

A kormánycsapatok tüzésége heves ágyútűzrel zúdított a Pelayo-laktanyára.

Az aragoniai harc-téren a kormánycsapatok visszaverték a felkelők támadásait. A Barcastroszszakaszon Albubierre kikötőtől lefolyt útközben a felkelők több mint 100 halottat vesztek.

**A kormánycsapatok megszállottak tíz magaslati pontot és ezzel hadászatiilag igen előnyös helyzetbe kerültek.**

A kormány repülőgépei Huescánál bombázóport zúdítottak a felkelők állásaira. Navalperal és Ceberos körül fokozódott a felkelő csapatok nyomása, de a kormánycsapatok szívós ellenállást tanúsítanak. Az Avilla tartományban levő Nawas körül a kormánycsapatok visszaverték a felkelők lovasságának támadását.

A Tajo mellett a kormánycsapatok szétszórták a felkelők egyik nagyobb csapatát.

Páris, okt. 16. A Matin közli a moszkvai „Journal de Mosco” c. lap egyik cikkének kivonatát, amely felsorolja, hogy a Néva, a Kubán és Zyrján szovjet gőzösök milyen élelmiszereket szállítottak Spanyolországba. A Matin felveti a kérdést.

**Ki biztosítja, hogy ezek a szovjet hajók csak heringet, konzervet vagy lekvárt szállítottak.**

Ki állította ki e hajók szállítóleveleit? Nem helyes-e megbízni német és olasz hadihajókból álló fegyveres bizottságot a spanyolközlársaságnak szállított szállítmányok ellenőrzésével, ha ugyanakkor francia, angol hadihajókkal akarják ellenőriztetni a portugálok számára szállítottakat?

Páris, okt. 16. Valladolidból érkező hírek szerint a felkelők egész Robledo de Chabelo városáig nyomultak előre.

Rabat, okt. 16. Havas: A sevillai rádióállomás ma reggeli híradása szerint Mola tábornok csapatai a Madrid és Avilla közti vonalon elfoglalták Rosledot, amely már csak néhány kilométernyire fekszik Asencióltól. A toledói arcvonalon a marxisták sikertelen támadást intéztek a nemzeti ellen. A felkelők lelőtték egy vörös repülőgépet és pilótáját, aki

**jugoszláv állampolgár,**

foglyul ejtették. Az ovidói helyzet változatlan. A nemzeti körükerítették Elibart és már csak 30 km-nyire vannak Bilbao-tól. Selinnena elfoglalása alkalmával a katalán marxisták közül 750 elesett, míg a nemzeti csapatok mintegy 20 embert vesztek. A madridi hadszíntéren a nemzeti csapatok gyors menében haladnak előre Valmogado felé.

Sant Jean de ilous, okt. 16. Három felkelőpart hajó az elmúlt éjszaka nyílt tengeren

**elfogta a Galerna nevű kormánypartai gőzöst,**

amely Bilbao és a bayonni spanyol konzulátus között tartotta fenn az összeköttetést. A hajón talált fontos postanyagot a felkelők lefoglalták, a hajón levő személyeket pedig San Sebas-tianba szállították. A letartóztatottak között van a nemzetközi vörös segély elnöke is.

Lisszabon, okt. 16. Mértékadó portugál körökben nyugodtan fogadják Szovjetországnak azt a javaslatát, hogy a portugál partokat helyezték zár alá. Lisszabonban

**nem hiszik, hogy akár Anglia, akár Franciaország hajlandó ebből a célból hadihajókat küldeni a portugál partokra.**

Erélyesen tiltakoznak azonban a szov-

**Olaszországban  
készült**

**BORSALINO  
ANTICA CASSA  
KALAPOK**

kizárólagos egyedárusítása

**KELLER-nél**

Piac 45

Sphinx nyakkendők.

jet kormányának az ellen a vádja ellen, hogy Portugália megszegte volna a be nem avatkozási egyezményt. Ezek után Portugália igazoltnak látja a londoni be nem avatkozási bizottság felállításával szemben támasztott fenntartásait. Lisszabonban egyébként úgy vélekednek, hogy mindezek a vádaskodások hamarosan tárgyalanná válnak, hiszen nincs már messze az óra, amikor Franco tábornok végső győzelmet arat a vörösök felett.

**„A halászó macska uccája”  
nemzetközi sikere**

Budapest, okt. 16. A magyar irodalom világraszóló sikert ért el: Földes Jótán regénye, „A halászó macska uccája”, a tizennégy ország könyvkiadói által kiírt nemzetközi regény pályázaton első díjat nyert. A pályadíj 4000 font volt, de miután a regényért járó honoráriumokat százelékos alapon fizetik, Földes Jótán a Nobel-díjnál is nagyobb összeget kaphat értékes munkájáért.

**Iskolacikkek  
és rövidárak**

legolcsóbban

**HOROVITZ** rövidárak nagykereskedőnél  
Széchenyi u. 1.

**7000 pengőt állít be  
Debrecen idegentorgalmi  
költségekre**

Az idegentorgalmi hivatal költségeire a múlt évben 8000 pengőt szavazott meg a város. Az 1937. évi költségvetésbe azonban már csak 6572 pengőt vettek fel az idegentorgalmi hivatal szükségleteire. Mivel azonban az országos idegentorgalmi hivatal, amely ez évre is 7000 pengő hozzájárulást adott, csak az esetben adja meg 1937-re is a 7000 pengőt, ha a város is ugyanilyen összeget szavaz meg, a polgármester úgy intézkedett, hogy a költségvetésbe a város részéről is 7000 P-t vegyenek fel a debreceni idegentorgalmi hivatal költségeire.

Csupa szépség, romantika,  
zene és dal az utóbbi évek  
legnagyobb filmoperettje:

**ROSE MARIE**

JEANETTE MAC DONALD  
NELSON EDDY

remek alakítása ma a

**Vigszínházban**

### Hivatalos figyelmeztetés a kontárak elleni védekezésre

Ugy a helyi iparosság, mint a munkáltató közönség részéről egyre sürűbben érkeznek jogos panaszok a városi hatósághoz a jogosulatlan iparüzők, az u. n. kontárak ellen.

Az iparosság részéről azért, mert a szabályszerű iparosjogositvány nélkül, a közterhek (Ipardíj, iparrestitületi díjak, kereseti adó OTI járulékok, regieköltségek) állandó műhelybér, segéd, tanoncotartási terhek stb.) viselése alul való jogosulatlan kibuvás mellett dolgozó kontárak a közterheket viselő hivatalos iparüzőknek mérhetően károkat okoznak, másfelől a munkáltatók részéről azért, mert a vállalati összeg látszólagosan kedvező alacsonyága után indult munkáltatók a megfelelő szakértelem és előképzettség hiányában a legtöbb esetben elfogadhatatlanok, silány, még a vállalt összeg hányadának sem megfelelő értékű munkát kapnak, mert a legtöbb esetben hozzáértő iparoshoz kell fordulni az okozott hibák helyrehozásáért és családost — az adózó iparosságnak nagy sérelmet és a városi hatóságoknak felesleges megterhelést jelentenek — megelőzés céljából részben jóindulatú figyelmeztetésként, de másrészt a törvényes megtorló rendelkezésekre is hivatkozással, arra hívom fel a város munkáltatni kívánó lakosságát, hogy ipari munkát — már csak a saját jólfellegott anyagi érdekében se juttasson iparjogositványval nem rendelkező, tehát arra törvény szerint nem jogosított kontároknak. A kihágási bíróság és más kihágási szervek előtt kártérítés miatt tett panaszok nyomán alkalmazott marasztalások és büntetések, vagy megítélt kártérítések u. i. nem adhatnak a kontárral dolgozó károsultnak utólagos feljelentés esetén sem kárpótlást, legfőbbje azért, mert a megítélt kártérítést a kontáron behajtani nem lehet. Tehát a helybeli legitim iparosság mellett önmagát is károsítja az a munkáltató, aki kontárral dolgoztat. De károsítja közvetve az elmaradt adók és más közjöveldmek révén a várost és az államot is és végeredményben saját adója emelkedését segíti közvetve elő. A közönséges és végeredményben önkárosító magatartás elkerülése végett tehát, amely magatartás a bizonyítható szándékosság esetén szigorú büntetés alá is eshetik, nyomatékosan figyelmeztetem a munkáltatni kívánókat, hogy bármennyi ipari munka vállalathoz adása előtt tehát már a munkát megelőző tájékozódó pübatolásoknál is, a munkavállalótól, amennyiben annak neve és címe az iparüzés helyén a törvény ellenére feltüntetve nem volna, ipari jogosultságának igazolását minden esetben kívánja meg. Ezzel az egyszerű óvintézkedéssel magát sok kártól és utólagos törvényes kellemtelenségekől óvja meg. Debrecen, 1936. október hó 9-én. Polgármester.

### Hétfőn lesz városi közgyűlés

Debrecen sz. kir. város polgármestere 42.101—1936. fj. Hirdetmény. Az 1929: XXX. t. c. 23. paragrafusának 4. pontja alapján közhírré teszem hogy Debrecen sz. kir. város törvényhatósági bizottsága a felyő évi október hó 19-én hétfőn délután 4 órakor, a városháza közgyűlési termében rendes közgyűlést tart, amelynek tárgysorozata a Városháza hirdető tábláján ki van függesztve. Debrecen, 1936. évi október hó 14. Dr. Kölessey Sándor polgármester.

## Csapó 100 alatt Nagy Dániel Fészek vendéglője megnyit.

Ujjonnan átajakítva, Hideg és meleg ételek, Kitűnő italok,  
Kálló Pista cigányzenekara muzsikál.

## Felmentették a vádlott társakat az uzsora és sikkasztás vádjá alól

Dr. Kenézy Miklós edelényi ügyvéd uzsora vétségével, Szász Sándor kereskedő sikkasztás vétségével vádolva került pénteken az ítélőtábla elé. A vád szerint az ügyvéd kihasználva a kereskedő szorult helyzetét, 27 százalékos kamatra adott kölcsön tízezer pengőt Szásznak, aki viszont el-sikkasztotta a pénzt. A miskolci törvényszék az ügyvédet felmentette a

vád alól, Szász Sándort azonban három hónapi fogházra ítélte.

Az ítélőtábla megállapította, hogy az ügyvéd nem kölcsön adta a 10.000 pengőt, hanem társként lépett be az üzletbe, Szász viszont jóhiszeműen járt el és nem terheli felelősség a pénz elvesztése miatt. Az ítélőtábla így mindkettőjüket felmentette a vád alól. A felmentés jogerős.

## Az iparrestitület memoranduma a polgármester előtt

Az iparrestitület a városhoz átiratot intézett, köztülve, hogy ipari nagygyűlést tartottak, amelyen több ipari érdeket érintő határozati javaslatot fogadtak el. Kéri az iparrestitület, hogy e határozati javaslatok érvényre jutása érdekében támogassa őt a város. Megemlíti az iparrestitület, hogy memorandumukat, amely felöleli ezeket a határozatokat, megküldte a kormánynak, az iparrestitületnek, az IPOK-nak, a kereskedelmi és iparkamaráknak. Memorandumában többek között kérte a kormánytól, hogy a megrendelőséggyűlést korszerűen szabályozza a fennálló törvény módosításával. Kérte, hogy az ügyvezető zicrendszer országos intézkedések szüntesse meg. Kéri a zsbvasártéri szabályrendelet sürgős jóváhagyását, a baromvásártér áthelyezését, az OTI járulékok rendezését, a közszállítási szabályzat megváltoztatását, a Tiszántúlnak zárt területté való nyilvánítását, a külföldi piacok sürgős felkutatását és biztosítását a magyar ipar részére, az adóvétel-rehabilitációnál a kisiparosok védelméről való gondoskodást, az iparosok kötelező rokkantbiztosítását, érélyes intézkedéseket a kormány részéről a kar-telek ellen.

A polgármester a legbehatóbban foglalkozott a memorandumban felsorolt minden kérdéssel, bár azok közül több nem tartozik az ő hatáskörébe. Szak-köröket is meghallgatott és Orosz Árpád tb. tanácsnok, előadó javaslatának elfogadásával most adta meg válaszát az iparrestitületnek. Értesítette az iparrestitületet, hogy úgy ő maga, mint a törvényhatóság a legteljesebb jóindulattal kezeli a felvetett kérdéseket és az iparosok kívánságai érdekében nyomatékkal lép fel. Rámutatott arra, hogy mely kérdések nem tartoznak az ő hatásköré alá és ezekben hol találhat az iparrestitület orvoslást Rámutatott arra is, hogy az ügyvezető zicrendszer megszűntetését országos rendelkezéssel nem tartja sem időszerűnek, sem célravezetőnek, mert e rendszer eltérése az ügyis nagy munkanélküliséggel küzdő iparosságok foglalkoztatását nagyon megnehezítené.

## Megörökítik a debreceni bombamerénylet áldozatainak emlékét

A görög katolikus egyházköz-ség a debreceni bombamerénylet áldozatai emlékének megörökítése érdekében beadvánnyal fordult a városhoz és ebben azt kérte, hogy a bombamerénylet vértanúinak emlékeztelére a Timár uccát nevezzék el a Vértanú uccának.

Azt kérte továbbá, hogy a város a vértanúknak adományozzon díszsírheletet. Végül azt kérte, hogy a város a Szent Anna ucca végén jelöljön ki egy helyet, ahova a vértanúk emlékművét felállítanák.

A beadvány ügyében dr. Balogh Sándor tanácsnok már tárgyalásokat is folytatott az illetékes tényszékekkel, sőt helyszíni szemlélt is tartott a felállítandó emlékmű elhelyezése érdekében. Az emlékmű költségeire az emlékmű bizottság országos gyűjtést indít. Az emlékmű elhelyezése kérdésében a helyszíni szemle alkalmával az a megállapodás alakult ki, hogy az emlékmű helyeül legalkalmasabb a Szent Anna ucca végén lévő kis tér,

ahol most egy kerek gyepes terület van. Ez a hely azonban csak akkor

lenne igénybe vehető, ha az emlékmű monumentálisabb terjedelmű lesz. Ha az emlékmű kisebb formájú lesz, akkor azt a görög katolikus templom kertjének északi részében helyeznék el. E kérdésben a törvényhatóság döntését csak akkor kéri ki, ha az emlékmű terveit és műszaki leírását betérjesztették. Az uccanevezés kérdésében a polgármester azt az álláspontot foglalta el, hogy nem annyira a Timár uccát kell átkezesztelni, amely egy régi debreceni ipari foglalkozás emlékét örökíti meg, hanem egy más uccát, vagy esetleg az Attila teret, vagy

még inkább a Nap uccát.

E gondolatot a görög katolikus körök is szívesen fogadták. A díszsírhelet kérdésében a polgármesternek az az álláspontja, hogy mivel ezek a vértanúk a nagy világégs első hősi halottainak tekint-hetők, inkább

a hősök temetőjében

kellene nekik díszsírhelet, adományozni.

## SOMOSKEÖY a legzseniálisabb világkalandor

Copyright  
by független Ujság

(Tizenhatodik közlemény.)

— Ön elnyerte a felséges asszony legfelsőbb elismerését, — mosolygott az udvarhölgy. — a felséges asszony ugyanis nagyon vallásos és csak azok nyerhetik meg szívét, akik hasonlóképpen azok.

Mind bizalmasabbá vált a beszélgetés és végül az udvarhölgy bevallotta, hogy ő csak tettei azt a puritán erkölcsösséget, túlzó vallásosságot, amit a császárné megkövetel környezetétől.

— Akit Ön itt lát, gróf, az mind hipokrita, Don José, a titkár, folyton a templomokat járja, otthon azonban bójtnapokon is húst eszik, titokban nagyokat mulat és szenvedélyes kártyás. Én sem vagyok éppen apáca, Persze, ezeket titkolnunk kell. Az a szerencse, hogy a császárnénál nem lehet intrikálni, mert megveti a besugókat és senkiben sem bízik, csak Don Joséban és bennem. Oh, a császárné szent asszony és olyan tisztalelkű, hiszékeny, mint egy gyermek.

Az öregedő portugál nő már nem is titkolta, hogy belöhabarodott a mutatós, fiatal osztrák főúrhoz:

— El jöhetne Braziliába... — mondta neki.

— Nem rossz gondolat. Egyszer majd el is megyek. Nekem ugyanis semmi dolgom az életben, jövök, megyek. Ennyi hivatalos elfoglaltságom régen nem volt és sokáig nem lesz, mint a mai napon.

Az udvarhölgy mélyen az Ehrenfels szemébe nézett:

— Mi lenne, ha a császárné meghívna Braziliába? Milyen nagy-szerűen utazhatnánk együtt.

### Ehrenfels gróf elnyeri a császárné titkárának pénzét

A császárné az estebédéről korán eltávozott kíséretével együtt. Az udvarhölgy azonban megsugta Ehrenfels grófnak, hogy menjen a titkár lakosztályába, ahová ő is ejön, a többi brazil úr is s nagy mulatást fognak csapni. Ezt szokták tenni, ha a császárné lefeküdt, persze, a császárnénak erről nem szabad tudni.

Valóban nagy társaság gyűlt össze a titkár lakosztályában, miután a császárné lefeküdt. A brazil urak most már feszteleztül mulattak, folyt a pezsgő, Mária Annunziata zongorához ült s a legszenvélyesebb brazil nótákat énekelte saját zongorakísérete mellett. Igazán nem istenes éneket. Azután leülték kártyáznál. Ehrenfels gróf eleinte szerénykedett, de mindinkább belejött a játékba. Jót nevetett befelé, mert ebben a társaságban ő, a hamiskártyás Romanez játékbank krupéja annyit nyer, amennyit akar. A játékosok közt legszenvélyesebb az udvarhölgy volt. Ehrenfels gróf kezdett nyerni, eleinte kevesebbet, mind többet és többet. Az udvarhölgy észrevette, hogy vele nagyon gavallérosan játszik az osztrák gróf, egyszer rajtacsipote, amikor eldobta a kártyáit, holott nyert volna ellene.

— Szerelmi vallomás akar ez lenni? — sugta az asszony a grófnak.

— Vegye, aminek akarja. Mikor kártyázom, nem vallhatok virág-nulven csak kártyangyulven

(Folytatjuk.)



Kapható  
Asz  
Frank  
Kelle  
Lord  
M. N.  
Wern  
cégek

### Vasárnap


A REF. T  
emmplom d  
Pál, délután  
templom dél  
ó. Siposs Imr  
Jenő. Régi D  
Molnár Ferenc  
Szabados Lás  
Kálmán. Isp  
Mihály, délut  
Homokkerti d  
délután 5 ó.  
Béla. Kerekes  
Mihály, délut  
Wolaffka tele  
László th. N  
Mezey Béla, c  
th. Nyulas dél  
G. Sándor. T  
vács Árpád.  
Birinyi János  
vitéz Szabos E  
10 ó. Szepes  
után 4 ó. Mag  
10 ó. Papp Gé  
Bíró Béla. Lu  
Bíró Béla. Ki  
László Ohatt  
téz Szabó E  
9 ó. Rápolty  
után 2 ó. Rá  
AZ EGYET  
TISZTELETE  
órák, a Pé  
gyülekezeti t  
komisszakép  
igét „Veresé  
men.

A RÓM. KA  
KAPOLNÁKB  
rend 6, 7, 8,  
nagymise, sz  
szentmisék ke  
fél 12 és fely  
polnában a n  
rend az irány

AZ EVANG  
(Miklós ucca  
8 órákor leve  
kál Pass Lászl  
esperes. Déle  
tisztelet. P  
hitoktató-lelk  
gyülekezeti ist  
Oltári szolgál  
alesperes-lelk  
Uray Sándor  
m. kir. komma  
kor gyülekeze  
Remete László

A GÖR. SZ  
TEMPLOMBA  
geli istentiszte  
kor katonamisé  
mise, szentbesz  
széki tanács  
csendes szent  
rózsafüzér 4  
csenyűe után  
beszéddel és s  
csütörtökön o  
után hat órák  
fél 7 órákor a  
ségimádás.

A BAPTIST  
panos ucca 2  
vasárnap dél  
áhitat, fél 10  
11—12 óra



**HUBERTUS**  
-HALAP-  
VÍZHATLAN - VIHARÁLLÓ!

Kapható:  
Aszmann Ferenc  
Frank Imre  
Keller György  
Lord uridivat k. f. t.  
M. Nagy Mihály  
Werner Sándor  
cégeknél.

**Vasárnapi istentiszteleti rend**

A REF. TEMPLOMOKBAN. Nagyszombat délelőtt 10 ó. dr. Farkas Pál, délután 5 ó. Szentes László. Kistemplom délelőtt 9 ó. Nagy Dezső, 11 ó. Siposs Imre, délután 5 ó. Kiss Antal Jenő. Régi Dóczy Intézet délelőtt 10 ó. Molnár Ferenc. Árpádtér délelőtt 10 ó. Szabados László, délután 3 ó. Márki Kálmán. Ispótlay délelőtt 10 ó. Baja Mihály, délután 5 ó. Kulcsár Dezső. Homokkert délelőtt 10 ó. Váry László, délután 5 ó. vallásos ünnepély Mezey Béla. Kerekes telep délelőtt 10 ó. Erdei Mihály, délután 3 ó. Kulcsár Lajos, Wolaffka telep délután 3 ó. Szilágyi László th. Nyilastelep délelőtt 10 ó. Mezey Béla, délután 3 ó. Pataki László th. Nyulas délelőtt 10 ó. Lencz G. Sándor. Téglavető délután 3 ó. Kovács Árpád. Tégláskert délelőtt 10 ó. Birinyi János. Belsőóhat délelőtt 8 ó. vitéz Szabó Endre. Szegényház délelőtt 10 ó. Szepes László. Sámsoni ut. délután 4 ó. Magyar Bertalan. Pac délelőtt 10 ó. Papp Géza. Állóhegy délután 2 ó. Biró Béla. Lukaháza délelőtt fél 10 ó. Biró Béla. Kismacs délután 3 ó. Váry László Obahaték háza délelőtt 11 ó. vitéz Szabó Endre. Nagyhegyes délelőtt 9 ó. Rápolyt Árpád. Kunpálhalom délután 2 ó. Rápolyt Árpád.

AZ EGYETEMI IFJUSÁGI ISTENTISZTELETEN vasárnap délelőtt 11 ó. a Péterfia uccai egyházzsely gyülekezeti termében Nagy István diakonisszaképzőintézet igazgató hírdetést „Vereségeim és győzelmeim” címen.

A RÓM. KATH. TEMPLOMBAN ÉS KÁPOLNÁKBAN. Csendes szentmisek rend 6, 7, 8, 9 ó. Fél 12 ó. orator nagymise prédikációval. A további szentmisek kezdete háromnegyed 11, fél 12 és fél 6 ó. A kerti kápolnában a mult vasárnapi szentmiserend az irányadó.

AZ EVANGÉLIKUS TEMPLOMBAN (Miklós ucca 3. szám) vasárnap d. e. 8 ó. orator levente-istentisztelet. Prédikál Pass László alesperes-lelkész, th. esperes. Délelőtt 9 ó. orator ifjúsági istentisztelet. Prédikál Labossa Lajos hitoktató-lelkész. Délelőtt 10 ó. orator gyülekezeti istentisztelet igehirdetéssel. Ötlet szolgálatot végez Pass László alesperes-lelkész, th. esperes, prédikál Uray Sándor ref. moderátor-lelkész, m. kir. kormányfőtanácsos. Este 5 ó. orator gyülekezeti istentisztelet. Prédikál Remete László segédlelkész.

A GÖR. SZERTART. RÓM. KATH. TEMPLOMBAN Reggel 7 ó. orator reggeli istentisztelet, 8 ó. diakonissza 9 ó. orator katonamise, 10 ó. orator nagy szentmise, szentbeszédet Papp Gyula szent-széki tanácsos tart. 12 ó. orator csendes szentmise. D. u. fél 4 ó. orator rózsafüzér ájtatosság, 4 ó. orator vespernye utána októberi ájtatosság szentbeszéddel és szent-áginádással. 22-én, esztendőnkön októberi ájtatosság, délután hat ó. orator rózsafüzér ájtatosság, fél 7 ó. orator szentbeszéd, utána szent-ségimádás.

A BAPTISTA IMAHJZBAN. A Szapannos ucca 23. slatt levő imaházban vasárnap délelőtt fél 9—fél 10-ig imádkozást, fél 10—fél 11-ig prédikációt, 11—12-ig vasárnapi iskola. délután

6—7-ig hálaadó istentisztelet, 7—9-ig vallásos estély vegyeskar és zeneszámokkal. terményekkel feldíszített imatermekben. — Szerdán este 7—8-ig istentisztelet, menyegzői ünnepélyvel. — Péntek este 7—8-ig imádkozást.

**Kútba ugrott a Dóczy uccán egy cselédlány**

Rejtélyes öngyilkossági kísérlet történt pénteken reggel Debrecenben. Beke Ágnes 25 éves cselédlány, aki a Dóczy ucca 16. sz. alatt szolgált, eddig még kiderítetlen okból a nyitott kútba ugrott. a mentőket is. A mentők létrák és kötelek segítségével hamarosan felszínre hozták a kút mélyéről Beke Ágnes, aki a kiállott izgalmtól elvesztette eszméletét. Pár pernyi fáradozás után azonban magához térítették, de öngyilkosságának oka felől nem volt hajlandó felvilágosítást adni. A rendőrségi vizsgálat fogja kideríteni, hogy miért akart megválni az élet-től Beke Ágnes.

**A polgármester közbenjárását kérik a Kálvin téri bérház megépítéséhez az építőmunkások**

**Fel kell építeni a kollégiumi bérházat**

Pénteken az építőmunkások egyküldöttsége Erdei István szakszervezeti titkár és Kovács János csoportelnök vezetésével látogatást tett a református Kollégiumban. A munkásküldöttséget a kollégiumi intézőtanács nevében dr. Elek Imre fogadta. A munkásmegbízottak kifejezésre juttatták azt az óhajukat, hogy ezután részletesen vázolja a felmerült szempontokat. Kiemelte, hogy az ősi református intézmény csak a végszükség esetén ejtené el az építkezések megindítását, mindazonáltal vázolta azokat a nehézségeket, amelyek a munkásküldöttségek megindításával kapcsolatosan fennfognak. A munkásküldöttség ezután a polgármesteri hivatalba ment át, ahol írásban is átvitotta azokat a kívánásokat, melyeknek sürgős elintézését kéri az építőipari munkásság. Dr. Kölesy Sándor polgármester az érdekeltekkel közölte, hogy éppen a tegnapi napon folytatott tárgyalásokat a Kollégium vezetésével, melynek alapján remélni lehet, hogy elállnak a tervbevetett földvételeitől és az építkezés létrejövetelét biztosították látszik. A munkásküldöttség megnyugvással vette tudomásul a kapott felvilágosítást, majd kérelmének az egyházi körök hathatós támogatása megnyerése céljából dr. Juhász Nagy Sándor egyházi főjegyzőt kereste fel, aki hangsúlyozta, hogy a Kollégium autonóm szerv, de e testület keretein belül igyekezni fog az építőmunkásság kívánságát támogatni. Mindezek alapján remélhető, hogy ez a 100.000 pengő összeget kitevő

**Értesítés.**

Az általam megindított 196-os Propaganda-akció kizárólag műtermekben kerül lebonyolításra. Tény és való az, hogy ezen akció keretében elkészülő képek kizárólag a legfinomabb Kodak papírra készülnek. A fenti dolognak minden más formában való beállítását csak rosszakaratú rágalom. Tisztelettel Burg Istó fényképész Szent Anna u. 5.

munkásküldöttségem fog kútbaesni, a munkáskezek foglalkoztatása révén pedig a város a Kálvin téren egy szép háromemeletes bérházzal fog gyarapodni. A mai körülmények között, midőn mindent el kell követni a munkásküldöttség megteremtéséért, kétszeres kötelesség a munkásság előterjesztésének pártfogásba vétele.

**Anyakönyvi hírek**

Születés: Nagy Elek fm., fiú Sándor. Halálozások: Özv. Mészáros Józsefné ref. 70 éves, Nyil u. 118. Braunstein Ignác izr. 74 éves, Arany János u. 22. Özv. Lőrincz Mihályné izr. 84 éves, Attila tér 2. Boros János gör. kath. 57 éves, Nyiregyháza. Kapusi Márton ref. 78 éves, egyetemi központ.

**Nincs szükség kutyafajmegállapító bizottságra**

Az ebtenyésztési szabályrendeletben olyan intézkedés van, amely a magyar kutyafajok védelme céljából a magyar kutyafajok ebado díjtételét átacsosnyábbra szabja meg. Eddig, ha vita merült fel, hogy valamely kutya magyar fajta-e, szakértő bizottságot állítottak össze, amelynek az állatorvos és az Ebtenyésztők Egyesületének kiküldöttei voltak a tagjai. Elkö fordult már, hogy ilyen kutyaügy a közigazgatási bíróság elé került és annak kellett a kutyaügyben dönteni. A polgármester most úgy intézkedett, hogy sammitféle ilyen kutyamegállapító bizottságra szükség nincsen. Ugyanis mindössze négy magyar fajta kutya van: a komondor, a puli, a kuvasz és a magyar vizsla. Hogy valamelyik kutya ezeknek a családjába tartozik-e, azt maga az ebado díjtétel közeg is meg tudja állapítani.

**Mindenki tetszését megnyerte**  
Indig Ottó:

**Ember a hid alatt**

c. izgalmas MAGYAR filmregénye  
**Kiss Ferenc. Csontos Gyula, Lázár Mária** főszereplésével  
**a Hungária**

Előadások: 5, 7, 9-kor, filmszínházban.

**ANNY ONDRA, Adele Sandrock, Hans Söhnker**

**Mézeshetek**

kacagató vigjáték egy pofon körül

**az Apolló**  
mozgóban.

Előadások: 5, 7, 9-kor.

# hírek

A »Debreceni Független Ujság« pártoktól független politikai napilap.

Szerkesztősége és kiadóhivatala: Ferenc József út 49. szám. Telefon: 32-12.

Előfizetési ára: egész évre 20.—, félévre 10.—, negyedévre 5.—, egy hóra 1.80 pengő. Külföldre ennek a kétszerese. Egyes szám ára hétköznap 6 fillér, vasárnap 16 fillér.

## Mindentudó

Ügyeletes gyógyszerárak:

„Nap“ Tolva Imre Piac u. 1. „Munkaközy“ Preiser Ernő Piac u. 72. „Aranyegyszarvú“ Grósz Nagy Ferenc Kossuth u. 8. „Arany János“ Borzók György Csapó u. 66. „Mátyás király“ Papp Gyula Nyilastelep.

RADIÓMŰSOR:

SZOMBAT, OKTÓBER 17.

Budapest I.

6.45: Torna. — Utána: Hanglemek. — 7.20: Etrend. — 10: Hírek. — 10.20: „Zsoldos László elbeszéléseiből.“ — 10.45: A Szépművészeti Múzeum olasz szobrászati gyűjteményét ismerteti Balás-Piri László dr. — 12: Déli harangszó. Időjárásjelentés. — 12.05: A rádió szalonzenekara. Közben kb. 12.30: Hírek. — 13.20: Időjelzés, időjárásjelentés. — 13.30: Lovassy Edít énekel. — 14: Koller Alfréd hegedül. — 14.40: Hírek. — 16.15: Harsányi Gizi mesél. — 16.45: Időjelzés, időjárásjelentés, hírek. — 17: Lakatos Főni és Lakatos Misi cigányzenekara. — 17.50: Őszi séta az Állatkertben mikrofonnal. — 18.40: Heimlich Lajos zongorázik. — 19.25: „Zenei szilánkok.“ (Apró történetek nagy muzsikuskokról.) Lévy Endre előadása hangtomezekkel. — 20: „Őszi vetés.“ Rádiójáték 3 felvonásban, előjátékkal. — Utána kb. 21.40: Hírek, időjárásjelentés. — 22: Tánccomezek. — 23.20: Az Operaház tagjaiból alakult zenekar.

Budapest II.

17.20: „Régi magyar nyomdászok.“ Filiz József dr. előadása. — 18.40: A földművelésügyi minisztérium mezőgazdasági felőrlője. — 20.35: Hírek. — 21: Az Őstende-kávéház 24 tagú cigánygyerek zenekara muzsikál, Kalmár Pál énekel.

— **Doktoravatás.** Ma délelőtt 12 órakor avatják a debreceni egyetemen a jogtudományok doktorává Kun Istvánt, aki az idő rövidségére való tekintettel ezúton hívja meg barátait és ismerőseit.

— **Szentmária Mária Margit főnöknőért.** E hó 17-én, szombaton 9 órakor szentmisét mondhat a Svelts Szövetség b. e. Mária Margit főnöknőért az intézet kápolnájában. Pontos megjelenést kér a Svelts Szövetség elnöksége.

— **A sütő szakosztály 19-én, hétfőn** délután négyórától kezdettel az ipartestület dísztermében (Simonffy u. 1/e. II. em.) filést tart.

— **x Marhahúst,** borjú és növendék-húst olesón és jó Szent Anna uca 10. szám alatt szerezz be.

— **A városi közgyűlés jegyzőkönyvei.** A város be akarja kötetni a közgyűlés jegyzőkönyveit 1915. évtől kezdődően egészen máig 25 kötetben. A munkára versenyfegyverrel hirdettek és ezalkalommal a legolcsóbb ajánlatot Nagy István könyvkötő tette 32 pengő 50 fillérrel.

## Nem szabad többé a földön áruini a tejpiacon, csakis asztalról

Ismeretes, hogy a polgármester, illetve az elsőfokú közigazgatási hatóság olyan intézkedést tett közegészségügyi szempontokból, hogy a tejpiacon a tejet, tejtermékeket és tojást árusítók árucikkeit csak 50 centiméter magas faasztaloknál árusíthatják.

Ez a rendelkezés már szeptember 1-én életbe lépett, de mivel az árusok kijelentették, hogy az előirt asztalokat nem tudják beszerezni és ha be is tudnák szerezni, nem tudják azokat éjszakára, illetve az árusítás szünetéig tartományra seholsem tárolni, a polgármester kiméleti időt adott. Az elsőfokú közigazgatási hatóság utána járt a dolognak és megállapította, hogyha a

város csináltatná meg ezeket az asztalokat, az 420 pengőbe kerülne. Törölő helyül pedig az egyik üres hűsarnok szolgálhatna. Ha magánosok csináltatnák meg az asztalokat, amelyek darabonként 4 méter hosszúak és 1 méter szélesek lennének és amelyek mindegyikén négy árus árusíthatna, darabonként 16 pengőbe kerülnének és így egy árusra 4 pengő esnék, ami kibíráható összeg. Ezért

a polgármester most megszüntette a kiméleti időt és elrendelte, hogy minden tejárus szerezz be az asztalokat,

mert amennyiben ez a megszabott időig meg nem történik, az árus kihágást követ el és szigorúan megbüntetik.

## Debrecen 25, 20 és 10 évvel ezelőtt

1911 OKTÓBER 17. KEDD. A Debreceni Hítelbank közgyűlése Molnár Antal vezérigazgató javaslatára a felügyelő bizottság elnöke dr. Balazár Dezső püspököt választotta meg és kimondta, hogy 100.000 koronás egyetem internátusi alapítványt létesít.

A városi tanács elfogadta Kovács József polgármester javaslatát, hogy az Egyházteret és a Péterfia elejét kultúrközponttá teszi és ide helyezi el a központi egyetemét a református gimnáziumot és a kultúrházat.

A színház nagy tetszés mellett mutatta be Az árlatlan Zsuzsit, amelyben igen nagy sikere volt Belezny Margitnak. Igen jók voltak Székely Gyula, Ligeti Lajos, Falussy István, Csanádi Irma, Bérczy Ernő, Deéry Alfréd, Torda Erzsébet, Kassay Károly. Az új városi tb. fizeti főügyészek, Keresztesi Kiss József, Szikszói

Szabó László és Nyíry Ernő letették az esküt.

1916 OKTÓBER 17., KEDD. A magyar-román határon tovább folynak a harcok.

1926 OKTÓBER 17., VASÁRNAP. A zeneiskolában Hirsch Sári és Steinhardt Anna zongoraművésznők, az Arany Bikában a nyomorenyhítő akció javára Ptasinszky Pepi, K. Voith Ilonka, Pilinszky Zsigmond és dr. Járossy Jenő hangversenyekzték óriási sikerrel. A nyomorenyhítő akció estjén Schlammadinger Sándor mondott hatásos beszédet.

Gelberger Erzsike és Berger Sándor jegyesek.

Ritka szép családi ünnepély keretében ünnepelte meg Békési Albert és felesége, Fischer Katalin aranylakodalmukat.

— **A Szezezi Molnár Énekkar** vasárnap délután öt órakor a homokkerti templomban énekel. Kérjük tagjainkat, szíveskedjenek pontosan megjelenni. Elnökség.

— **Pálffy József festőművész emléképkiallítása** a Déri-múzeumban vasárnap, 18-án este zárul. Belépés díjtalan. Nyitva 10—1-ig és 4—7-ig.

— **x Ékszerait** óráit vásárolja, készíttesse, javíttassa Moskovits Sándornál, Piac uca 41. Törött arany beváltás.

— **Június 29-én lesz az első híd vásár.** Az elsőfokú közigazgatási hatóság most terjesztette be az 1937. évi országos és heti vásárok rendjét, amelyben csak az a változás van, hogy az első hortobágyi híd vásár június 29-én, Péter Pál napján lesz.

— **A Vasutasok Szárnyaskerek Önképző és Önségélyező Egyesülete** Barna uca 9. sz. alatti körhelyiségében 17-én, szombaton este 8 óráig kezdettel családi ismerkedési estélyt rendez táncal egybekötte. Belépődíj nincs.

— **A Katolikus Legényegylet** e hó 18-án, vasárnap délután 6 órakor tisztújító közgyűlést tart Piac uca 71. szám alatti helyiségében, melyre a régi tagokat, valamint a fiatal iparoság ügyei iránt érdeklődőket szeretettel meghívja és elvárja a legényegylet vezetősége.

— **Marólúgot ivott egy eszeléleány.** Pasztor Margit 23 éves komádi eszeléleány marólúgot ivott. Segíteni nem lehetett rajta, meghalt. Szerelmi bánata miatt követte el az öngyilkosságot. Az ügyészség engedélyt adott a temetésre.

— **Legkisebb munkabér a borbélyiparban.** A kereskedelmi és iparkamarában munkabérmegállapító bizottság ült össze, amely a minimális munkabérek megállapításával foglalkozott. A bizottság, amely a debreceni férfi és női fodrász alkalmazottak munkabéréit határozta meg, egy tervezetet dolgozott ki. A tervezethez természetesen még hozzászólási joga van az ipartestületnek és a munkavállalóknak is.

— **Összemaragolta a kóbor kutya.** Pénteken délelőtt a Kemény Zsigmond uca-n egy kóbor kutya megtámadta Tisza András Kinizsi uca 75. szám alatt lakó kifutófiút. A dühös állat a védtelen fiú lábszárait csunyán összemaragolta, majd elszaladt. Tisza Andrást a mentők részesítették segélyben és valószínűen beutalják a Pasteur-intézetbe. A kutya ugyanis nyomtalanul eltűnt s így nem lehet megállapítani, hogy veszett volt-e.

— **Vásároljon a FÜGGŐ EN UJSÁG-ban hirdető cégeknek!**

— **Megkerülték a bírák a Diószegi úton.** Alaposan megjárta esütőtökön este Csuka Bálint vértesi juhász, aki tíz darab juhát hajtott a Diószegi úton. A jámbor állatok hírtelen megkerülték és úgy szétfutottak, hogy még hírgondó sem maradt közülük. A szegény juhász egész éjjel hiába kereste a rabított állatokat és csak reggelre talált meg egyet, de azt is szétmaragolt állapotban. A gazdátlan jószágot valószínűen kóbor kutyák tépték szét. Másnap délelőtt panaszolta el baját Csuka Bálint a rendőrségen, ahol megindították a nyomozást az állatok előkerítésére.

## METEOR MŰSOR

Szombaton:

— Csak felnőtteknek! »Sárga hetia.« Rejtélyes bűnügyi film Lugosi Béla főszereplésével. Megelőzi: »Tenge, títka.« A legesetesebb, legizgalmasabb kultúrfilm. Előadások: 5, 7, 9 órakor.

— Az arebört eleszítő számos tisztátalanság, mint gyulladási pirosságok, porszeneg és pattanások, amelyek elégtelen emésztés következtében támadnak, a természetadta Ferenc József keserűvíz használata által — reggelente 2 pohárral — rövidesen eltűnnek.

— Az evangélikus elemi iskola ma, szombaton délután 5 órakor tartja első szülői értekezletét, amelyen dr. Gylai Zoltánné értekezik »Harmónia a családban« címen. Igazgató.

— Tengerit lopott. Bodnár István tiszacsegei napszámos az egyik községbeli gazdálkodótól elloplott két zsák tengerit. A lopott terményt egy pengőért eladta. A debreceni törvényszék elé került, ahol nyolcnapos elzárásra ítélték.

— **x Hócipóket, sarcipóket** tökéletesen javít Orbán gumizem, Piac uca 7.

A szép és olesó nem ellentétes fogalmak. Tekintse meg legszébb szíri ruhaanyagjainkat s meg fog erről győződni.

Dr. REVÉSZ GÉZÁNÁL  
Piac u. 42. Pannónia udvar.

— **Nem hiányzott a házból, felmentették a kőművesmestert.** Geljért Ferenc debreceni kőművesmester Moldoványi Antal megbízásából 9500 pengőért házat épített. Az építési anyagból azonban a vad szerint, több anyagot más építkezéseknél használt fel. A törvényszék emiatt sikkasztás vétségé címen egyhónapi fogházra ítélte. Az ítéletábla megállapította, hogy a Moldoványi Antal házából nem hiányzott semmiféle építési anyag és ezért felmentette a vad alól a kőművesmestert. Az ítélet jogerős.

— **SZÖRMEBUNDÁK és mindenféle szőmeárnk legolcsóbban ALT-MANN-nál,** Miklós uca 2. sz. Takarékoságra is.

— **x Költöztetést Budapestre,** árunk fel- és leszállítását, vidéki szállítástokat gumikerekek golyósesapágyas kocsiival legolcsóbban vállal! Debreceni Gyula szállító cég, Szabó Kálmán u. 55. Telefon: 27—02.

— **Megszállott területi járlevélhamisítás a debreceni tábla előtt.** Hétredebéli közokirathamisítással valóvala kerültek az ítéletábla elé Eperjesi Ferenc és István gazdálkodók. A vad szerint esz meg szállott területen lévő Komoróc községben a járlevélkezelő Vilieki Pál községi bírót rávették, hogy két lovukról hamis járlevélet állítson ki. A miskolci törvényszék felmentette a gazdálkodókat a vad alól. Az ítéletábla előtt a védő védőbeszédében kifejtette, hogy a eszek arra akarják felhasználni ezt az ügyet, hogy a magyar községi bírót kitegyék állásából. A tábla bizonyításkiegészítés végett elnapolta a tárgyalást.

— **x Az Odol fogpép védi fogait!** Használjon tehát Odol fogpépet reggel és este. Az alapos és rendszeres szájpórolás Odol fogpéppel megtartja fogait késő öreg koráig.

— **A ha** kesz erőse fájdalomgyomorhél-mészetes víz használók és az szív felé l lensúlyozh

— **Felak** sége miatt, körösladán totta magá gyíthatatlan vette el. A adták.

— **x Alpar** re érkezett revükirály nőről kritika e heti szám házi levelé diás, Erzsé szony és a Nagy női rádiójóság, talmos kozmetika egészítik ki má. Regény Darabmellé nagyszerű pátk lisas ára 60 fillér hivatal: Bu körút 7.

## KÖZ

TARTÓZKO

Határidő: 14.59—14.60, 14.85, május Készárnel kg-os búza 1 októberre, a 16.50, 300 q 150 q 16.65.

— Az árjegy pítása szer amennyiben galom melle séges, jól ta

— A felsőtis: 10, a tisztain zásúaknak 1

— A rozsz fel rel emelték. drágább, az tozatlan. A tak.

VALU

1 angol fon 7.80—7.95, 100 lei 2.80—ling 80.00—8

ORSZÁ

— Október 20. Egyed, Egylnke Nagy Sálgotarján, Újpest, Vaj Október 21. Biharnagyb csolád, Rud györgyvölgy

V

A FILL

— Abból az all álomásról, fe reggel 4.20 óratonai közleke lő 3.45 órakor hat indítunk, udvarhoz 4.05

— A Filleresg 19-ike közötti vissza, amely lamos vonatok klinikák felé.

— Ezeket a k csak a kulanz és a szabadje

# SZÍNHÁZ MŰVÉSZET

## AZ ÉN LEÁNYOM NEM OLYAN

Nem véletlen, hogy a mai lány problémáját éppen Csathó Kálmán vetette fel a színpadon, hiszen egyrészt alig van magyar író, akinek művei középpontjában annyira centrálisan uralkodóan helyezkednek el a nő, másrészt olyan otthonos biztossággal mozgatója a jó társaságot regényeiben és színdarabjaiban.

Mert azzal legyünk nyomban tisztában, hogy itt nem a mai lány problémájáról van szó, hanem egy szűkebb társadalmi réteg, a középosztály felső szintjén elhelyezkedtek hölgyfalánainak fiakéntől, sőt — mert vannak ilyenek is — egyenesen a hámból kirugásáról. Édestestvére tehát Gitta, aki csak félig olyan, a többi — el kell ismerni: pompásan kimetszett — Csathó-lányalagnak, akikből mindből van is benne egy-egy éles vonás. Rokona az öző és ravasz Domokos Lenkének, a férfiak bolondítását sportszerűen űző, lihegő lendületű, de hidegfejű Ipolykának, aki pár évvel ezelőtt a színpadon Matyikaként sistergett, az elegáns, fölényesen szemtelen Blanche-nak és Ulrich Irénnek is, akivel közös a sorsa is, mert végül némi merészkedő tévelygés után mindketten megnyugosznak a házasságban. Nos, ennyiből is nyilvánvaló, hogy »Az én leányom nem olyan« ifjú hősönjének a problémája nem is olyan jelentős, hiszen, amióta a flört átkerült a csatornán, ez a típus éppen nem ismeretlen. Legfeljebb annyi különleges íze van, hogy a flörttel járó hazudozás, leplezgető titkolózás aztán jellegzetesen kontinentális. Még az sem olyan különösen fontos, hogy a jó társaságnak vannak olyan lánytagjai, akik átlélik a flörtnek azt a határát, ami a szexuális szórakozást a fizikai szerelemtől elválasztja. Ez nem korszerű jelenség, hiszen elvégre ilyen esetek minden időkben előfordultak, sőt sejtini lehet, hogy a vígjátéknak az ósdi erkölcs öreként feltüntetett, de egyébként legépebb gondolkodású alakjával, Julie névvel is megtörtént.

Problémává csak ott kezd válni a kérdés, ha az eseteket általánosítják, aminthogy ezt teszi Csathó Kálmán ebben a vígjátékában. Viszont éppen Csathó Kálmántól alig lehetett mást várni: egész oeuvre-jén áthúzódik a szerelmi csatározás és nagy ritkaság, ha ebben nem a sikerre éhes nők és a léha férfiak győznek, játszódjék bár a történet nem a mában, hanem a félmúltban, aminek a megelevenítésében Csathó Kálmán annyira jeles. Világ-szemlélet kérdése tehát a problémának ilyen beállítására, az a fanyarkás dezilluzionáltság, ami Csathó Kálmánra olyan jellemző s ezt még jobban hangsúlyozza az előző nemzedéknek a maival szemben éppen nem rosszulindult, csak ijedt és ámuldozó értetlensége.

Az új Csathó-vígjáték kétségkívül ügyes és szórakoztató. Kissé szövevényes alaprajza ellenére, — ez a rengeteg intrika, szövelődés és kis dolgok körültekintő rendezése bizonyos nehézséget jelent minden Csathó-darabnál, — igen jó a feszültsége, helyesen megfogottak a típusalakjai, kellemes dialógusának köznapias könnyedsége s mindezeket felül írtott még el is méltó. Szabályos tehetség szabályos munkája.

A Csokonai-színház előadása új rendező: Szabó Imre bemutatkozása. Nem könnyű feladatot szépen megoldotta, mert a cselekmény sokrétűségét

sikeresen egységben tartja, jó tempót diktál, hangulatot tud adni és az együttest, bár annak tagjai nem egyenértékűek, biztosra kiegyensúlyozta.

A lány, aki nem olyan: Somlay Julia. A figura összetett, ezt a nehézséget azonban jól győzi, a felületesség-től el a mélyebb szívhangokig, nem egyszer meglepően szép átmenetekkel s ez annál figyelemreméltóbb, mert eszközei csaknem tisztán beszédbeliek. Ragyogó Belezna Margit és Halassy Mariska kettőse. Belezna Margit karakterfigurája gyámoltalan hirtetésében lánya és férje között színes, eleven, izes, Halassy Mariska öreg dáma pedig finom, fölényesen emberi humorával emelkedik ki. Kőmives Sándor komoly egyszerűségében is igen jó és jellegzetes. Szilassy László sok részletértéket ad, Sivó Máriának van pár helyes színe és hangja, Nádányi Lucy azonban már sokkal halványabb. Kamarás Gyulában, ha nem komorkodik, van erő, Balázs János egyetlen jelenetében is kvalitatív, életszerű és Szabó László, Szilágyi Zsóka, Mihályfy Rózi, Varró Margit és Nagy Erzsébet is jelentenek több-kevesebb súlyt az egyébként összetartott együttesben.

Molnár Sándor enteriőrjei finomak, hangulatosak. (bl)

### A CSOKONAI SZÍNHÁZ MŰSORA:

Október 17-én, szombaton: **Az én leányom nem olyan.** Vígjáték.

Október 18-án, vasárnap délután méréskelt helyárrakkal: **János vitéz.** Daljáték.

Október 18-án, vasárnap este: **Csárdás.** Operett.

Október 19-én, hétfőn: **Az én leányom nem olyan.** Vígjáték. A) bérlet.

### A SZÍNHÁZI IRODA HIREI:

Háromórás szakadatlan vidámság kísérte végig a pénteki forró sikeri promièrent Csathó Kálmán pompás vígjátékát.

## Az én leányom nem olyan

aktuális problémáját, a mai lányok életét ötletes felléssel, vidám fordulatait a zsufolt nézőtér állandó nyitászini tapsokkal méltányolta.

## Az én leányom nem olyan

pergő előadása a jeles tehetségű fiatal rendező, Szabó Imre gondos munkáját dicséri, a szép, mutatós színpadi képeket Molnár Sándor tervezte.

## Az én leányom nem olyan

remek együttese diszere válnék bármelyik magyar színpadnak. A pompás szerepeknek egymással versenyezve adnak életet Somlay Julia, Belezna Margit, Halassy Mariska, Sivó Mária, Szilágyi Zsóka, Mihályfy Rózi, Kőmives Sándor, Szilassy László, Balázs János, Kamarás Gyula, Szabó László.

## Az én leányom nem olyan

átütő erejű siker: biztosítsa jegyét a következő előadásokra!

# SPORT

## Sporinapló

Vasárnap kettős bajnoki mérkőzés lesz Debrecenben. Délután fél 1 órakor a DKASE mérkőzik a NYAFE csapatával és ezt követően kerül lejátszásra a DVSE—NyVSC mérkőzés. Az érdekes műsornak bizonyára nagy közönsége lesz. A forduló legérdekesebb találkozója a NyTVE—DVSC mérkőzés Nyiregyházaán lesz.

A Boeckay esütörtöki tréningjén valamennyi játékos megjelent és a DVSE ellen játszottak barátságos mérkőzést. Tekintettel a szerdai Boeckay—Budai „11” mérkőzésre, vasárnap délelőtt is tréninget tart a debreceni proficsapat.

A Prágában vasárnap sorra kerülő Magyarország—Csehszlovákia válogatott mérkőzést a magyar rádió is közvetíti. Az egyidejűleg Budapesten lejátszandó Prága—Budapest és a vidéki mérkőzésekre tekintettel az MLSZ azt kérte, hogy a prágai közvetítést viaszlemezre vegyék fel és csak később forgassák le a közönségnek. A rádió a kérésnek eleget tesz s így a magyar—cseh mérkőzés közvetítése háromnegyed 7 órakor kezdődik.

A Budai „11” Keresztes személyében tehetséges fiatal centert kapott kölcsön az Újpesttől. Keresztes, aki annak idején a Boeckay Takácsával együtt iskolacsapatban tűnt fel, a Boeckay ellen fog szerdán bemutatkozni.

Szabót, az újdonsült magyar 2000 méteres világrekordert meghívták az amerikai fedettpálya versenyekre. Európa legjobbjával együtt fogja felvenni a küzdelmet az amerikai nagyságok ellen. Ha ugyan engedélyezik a startját.

Cseh II., a magyar válogatott vasárnapi jobbbszekötője, szerdán kirugott a hámból és emiatt a szövetségi kapitány felelősségre vonja, de csak a mérkőzés után. Cseh II. most legalább teljes erejével fog küzdeni, hogy jó játékért tekintsenek el a büntetéstől.

Szép sikert ért el Boda, a DEAC sokoldalú atlétája a Budapesten megrendezett dekalon bajnoki versenyen. Boda megnyerte a főiskolai és vidéki bajnokságot, míg az országos bajnokságban Csányi Zoltán mögött a második helyen végzett. Pontszáma: 5552 volt és alig 169 ponttal maradt el a bajnok Csányitól.

(x) Hallotta, mit beszélnek az emberek, hogy Gombos dívatházában legolesőbban vehet. Csapó 103.

### KETTŐS BAJNOKI MÉRKŐZÉS

Vasárnap kettős amatőrbajnoki mérkőzés lesz a DEAC pályán, a II. osztályú bajnokságról. Egy órakor a DMTE—Nyomdász 11, 3 órakor pedig a Klinika AC—DEAC II. csapatai játszanak. A két mérkőzést első belépőjegyvel lehet megtekinteni.

Kereskedelmi iskola—Református gimnázium. Szombaton kezdődik a KISOK futballbajnokság. Az első meccset a Kereskedelmi játsza a Református gimnáziummal a DKASE sporttelepen 3 órai kezdettel. Belépődíj 10 fillér.

### Hirdetmény.

A város közönségének tudomására hozom, hogy a vonatkozó rendeletek alapján a Debreceni Patronage Egyesületnek, valamint a Szociális Misszió Társulatnak engedélyt adtam arra, hogy 1936. október 18. és 19-én urnákkal és perselyekkel Debrecen sz. kir. város területén alapszabályszerű céljuk elérése érdekében szükséges anyagi eszközök részbeni megszerzése céljából pénzbeli adományokat gyűjtsenek. Zöld József elnökmester.

## KÖZGAZDASÁG

### TARTÓZKODÓ A GABONAPIAC

Határidőüzlet: októberi rozs 14.59—14.60, márciusi rozs 14.84—14.85, májusi tengeri 12.25—12.28. Készárueladások: Tiszai 900 q 80 kg-os búza 18.00, tengeri 150 q 10.00 októberre, árpa 150 q 15.00, 600 q 16.50, 300 q 18.00, 150 q 17.50, zab 150 q 16.65.

Az árjegyző bizottság megállapítása szerint a búzaüzletnél, amennyiben ezt a minimális forgalom mellett megállapítani lehetséges, jól tartott az irányzat.

A felsőtiszainál az alsó árhatár 10, a tiszainál 5, az egyéb származásúknak 10 fillérrel magasabb.

A rozs felső árhatárát 10 fillérrel emelték. A zab ára 20 fillérrel drágább, az árpa, tengeri ára változatlan. A lisztárak sem változtak.

### HIVATALOS VALUTAÁRFOLYAMOK

1 angol font 16.55—16.75, 100 dinár 7.80—7.95, 100 dollár 337.30—341.30, 100 lei 2.80—3.00, 100 osztrák schilling 80.00—80.70.

### ORSZÁGOS VÁSÁROK

Október 20., kedd: Borsodnádásd, Egyed, Egyházaskézár, Hedrehely, Inka, Nagybörzsöny, Nemetboly, Sálgtótarján, Szentpéterur, Tevel, Újpest, Vajszló (havi), Vál.

Október 21., szerda: Baranya-jenő Biharnagybajom (pót), Felsőmocsolád, Rudabánya, Siófok, Szentgyörgyvölgy.

### VILLAMOSOK A FILLÉRESGYORSHOZ

Hirdetmény. Abból az alkalomból, hogy Debrecen állomásról, felyő hó 18-án, vasárnap reggel 4.20 órakor külön Filleresgyors vonat közlekedik, az egyetemi klinikák től 3.45 órakor külön villamos vonatokat indítunk, amelyek a MÁV pályaudvarhoz 4.05 órakor érkeznek meg.

A Filleresgyorsvonat folyó hó 18. és 19-ike közötti éjjel 3.31 órakor érkezik vissza, amelyetől ugyancsak külön villamos vonatokat indítunk az egyetemi klinikák felé.

Ezeken a külön villamos vonatokon csak a balauzok által árusított jegyek és a szabadjegyek érvényesek. Az üzletigazgatóság.

Egy apróhirdetés egyszeri közlése 10 szög két napilapban, a Debreceni Független Újságban, a Debreceni Újságban HÉTKÖZ NAP 40 FILLER, VASÁRNAP 60 FILLER.

# Apróhirdetések

Vastag betűvel szedett szavak duplán számítanak. — Üzleti hírekre más tarifa. — Felvitel azonnal készséggel szolgálunk. — Apróhirdetéseket este 8 óráig felvesz a kiadóhivatal.

**Szerkesztőség és kiadóhivatal: Ferenc József-út 49. szám. Telefon: 32-12**

## Levelezés

**Budai**  
kiskorcsmák hangulata a Bagolyvár vendéglőben. Uri közönség, polgári árak. Híd ucca 14. — Telefon: 19-31.

## Megérkeztek az ANGORA

külföldi  
költségességek  
**H A V A S**  
Harisnyaház  
Báaogos u. 1.

**Katonatisztek,**  
altisztek, katonai hivatalok, »Unió«-tagok elsőrendű tűzfát, szenet, kokszot, brikettet téli beszerzésre is havi részletfizetésre készpénzre kapnak, 100 kg-ot már házhoz szállítva — Margit tűzifa- és szénkeres. vállalatnál, a Margit fürdő mellett. Telefon: 10-24.

**Iskolaruhák,**  
fiú télikabátok és lengyel bundák őrjási választékban Weisz Sándor férfi ruha áruházában, Csapó u. 10. 4911

**Borostyán padlólak**  
176. Auspitz festéküzlet. Csapó u. 16. sz. 2741

## Betöltendő állás

**Bejáró**  
takarítónők hosszú bizonyítvánnyal október 15-re felvétetnek, Dr Forbáthnál. Piac u. 26. III. 15. 3669

**Asztalostanuló**  
felvétetik fizetéssel Vangor Antal asztalosnál. — Kossuth 7. Gambirinus átjáró. 3727

**Bejárónő**  
reggeli órára felvétetik. Diófa u. 15. Jelentkezés: 10-12-ig. 3715

**Bejárónő**  
felvétetik. — Elfoglaltsága fél 7-től 3-ig. Piac 49. II. em. közepén. 3760

**Lakást**  
dok takarításért. — Gaál Endréné, Diószegi út 22/a. 3762

**Hosszú**  
bizonyítvánnyal megbízható szobaleányt azonnal felveszek. Péterfia ucc 31. 3751

**Tanulót vagy kifutót**  
felvesz Bárány rádióház, Szent Anna 1. Eltörött dísz tárgyak javítása. 3757

**Kenyérkihordót**  
azonnali belépéssel felveszek. Árpád tér 13. 3756

**Irodai**  
munkálatokban, gyors- és gépirásban jártas kisasszony azonnali belépésre állást kaphat. Ajánlatokat »Szombattartó faraktár« jelígre. 3753

## Állást keresők

**Mérlegképes**  
könyvelő tökéletes jártassággal keres elhelyezkedést január 1-re. Esetleg órákönyvelést és mérlegkészítést vállal. Cím a kiadóban. 3677

**Idősebb**  
úrhoz vagy úrnőhöz ajánlkozik kitűnően főző és minden munkában perfekt megbízható asszony. Vics Ferencné, Vörösmarty ucca 17. 3736

**Női**  
szabósegédeány állást keres. Jómunkás. Andrassy út 19. 8000

## Pénz

**Kölesönöket**  
folyósítunk I. helyi bekebelezés mellett, további beraktározott terményre, karrens árura és finanszírozási célokra. Magyar Általános Takarékpénztár — Piac u. 81. 3814

## Kiadó lakás

**Ötszobás**  
komfortos lakás november 1-re Piac u. 5., II. e. kiadó. — Értekezni: Kaszanyitzky, Piac ucca 57. sz. 3631

**Garantált**  
tisztá uccai különbejáratú szoba központban fürdőszobahasználattal kiadó. — Cím a kiadóban. 3746

**Két**  
nagy uccai szoba orvosi rendelőnek vagy irodának kiadó. Rákóczi ucca 17. 3752

**Csapó 19**  
lépcsőházi kétszobás uccai kiadó. Költőgépjel melegágyak kölesönözhető. 3759

**Lépcsőházi**  
feljáratnál uccai bútorozott szoba azonnal kiadó. Rákóczi 9. 15

## Üzletek

**Péküzem,**  
4 kemencés, modern berendezésű azonnal kiadó. Széchenyi ucca 49. 3747

**Berettyóútfaluban**  
a Horthy Miklós ucca 3. sz. alatt, közvetlen a város háza mellett, bevezetett fűszer, esemegéjzet más vállalkozás miatt teljes berendezéssel azonnal eladó. Bövebbet Fränkl Sámuel, Berettyóútfalu. 7976

**Gobelin, kelim, perzsa-alapok, falvédők, ágy- és asztalterítők tervezése és készítése**

**Miklós u. 50**  
A raktáron lévő áruk olcsó arusítása

**Nagy**  
portálés üzlethelyiségek kiadók Piac ucca 56 alatt. — 3763

## Ingatlan

**Olcsó házhelyek**  
eladók a Luther és Kuruc uccák sarkán. Felvilágosítást ad dr. Csányi Farkas Attila ügyvéd, Werbőczy ucca 12., I. emelet. 3412

**Felszerelt**  
50 holdas tanya birtok Ebesen eladó. — Értekezés ügyvédmennél: Csáthy, Deák Ferenc u. 9. 3764

**Tizenhat**  
hold tanyaföld, a városhoz 3 kilométerre, a nyiracsádi és vámospéresi kövesút között, eladó. Értekezni Mórca ucca 16. 7999

## Eladás

**Modern**  
ebédlő, kaukázusi dióteleháló, világos háló, antik szekrény, íróasztal, fotel, festmények, cselló eladó. Hatvan u. 18. 3612

**Női kelengye**  
teljesen új, eladó. Cím a kiadóban. 3624

**Női cipők**  
eladók. Cím a kiadóban. 3625

**Fűszerberendezés**  
áruval eladó, üzlet italmérséssel kiadó. Lakatos tábortűz eladó. Beresényi ucca 83. 3755

**Jókarban**  
levő utazó bunda olcsón eladó. Megtekinthető Deák Ferenc ucca 18. Törvényszéki kapusnál. 8001

## Vétel

**Megvételre**  
keresek búza, repce, köles fűmagos vadrepce aliat — nagy és kismennyiségben. Apaffy ucca 20. 3757

**Tej**  
kösért, napi 40-50 litert veszek állandóan. Tejüzlet, József kir. herceg u. 24. 3757

## Oktatás

**Angolul**  
szép kiejtéssel tanít Lakosné, Piac u. 10. 3761

**Német**  
oktatás: 24 óra 6 pengő. — Kossuth ucca 41. 2237

**Német**  
anyanyelvű úr irodalmi német nyelvre tanít s tárgyalást folytat. Értekezni lehet délután 2-5 óráig. Hatvan ucca 1., I. kapu, III. 54. 3080

**Szülők**  
és nyelvtanítást keresők figyelmébe! Közéiskolások szakszerű oktatására német, francia, angol olasz és mindennemű korrepetálásra elsőrendű szakértőket közvetít a »Magánoktató Főiskolai Hallgatók Irodája«. — Nyelvoctatás egyéneknél és csoportban felnőttek részére is: Bika-bérlő II. lépcsőház, I. emelet 8. 3576

## Ellátás

**Orth. köser**  
szárnyasakból készült bőseges ebédek 80 fillér kioldásáig, Piac 64. 3713

## Hungária pensio

Debrecen, Ferenc József út 59. szám. — Telefon 23-39.

Családi otthon, kitűnő konyha, a legszigorúbb diéták.

**Ráfizet,**  
ha otthon vezet háztartást, mert sokkal olcsóbban étekezhet az Újságírók Clubjának éttermében, ahol 4 fogásos nagymenü 1,10, kismenü 90 fillér. Elismeretlen elsőrangú házikoszt. — Külön diétás konyha orvosi előírás szerint. Piac ucca 26., I. em. (Bejárat a bőrdöntőszület mellett.)

## Ajánlat

**Keszler**  
nemcsak kerékpárban és alkatrészekben a legolcsóbb, hanem a javításba adott kerékpárokat jóformán fil-lérekert javítja Széchenyi u. 1. 3305

**Rézöntést,**  
bronz, sárgaréz stb. minta szerint elsőrendű anyagból olcsón vállalok. Paulo F. rézöntő, Csillag 93. 3616

**Aranyat, ezüstöt, drágakövet, Zalogjegyet**  
legmagasabb árral vásárol **FELDHEIM** ékszerész **Piac-ucca 75** Saját műhely.

**Mindenféle**  
ruhaneműt szépen és olcsón javít: Kossuth ucca 41. 2236

**Cserélje**  
be ócska hálószobáját kombinált szobára, recaméra, kaukázusi dió hálószobára, ebédlőre Bütormagazinban, Széchenyi u. 6. 2467

**Iskolai**  
gyermekruhák legolcsóbb áron szerezhető bc a Gerő ruhaházban. Piac u. 59.

**Párisból**  
hazaérkeztem és gyönyörű bőrdövekkel, kesztyű és bőr díszmű garnitúrával állok a vevőköröm rendelkezésére. Bácsiné, Halköz 6. 3394

**Perzsaasszony**  
művészies javítást, tisztítást garanciával elvállal Tütiúdján, Arany János u. 34. 3304

**Pauló**  
vésnők és bélyegző készítő, dombornyomda, zománc, réz és öntött címtábla. — Batthyány ucca 1. Telefon 13-65. 3629

**Télikörte,**  
kézzel szedett, kapható: Diófa u. 15. 12-2-ig. 3709

## Különféle

**Pianino**  
modern, jókarban bérbeadó. Cím a kiadóban. Telefon: 24-74. 3758

**Szerény**  
igényű, intelligens lakótársnőt keresek, mindeannemű varrást, javítást, harisnyatopalást készítek háznál, sőt vidéken is. József kir. herceg ucca 22. 4. ajtó. 3586

**Jogszigorló**  
elvállal másolást, lehetőleg otthon elvégezhető irodai munkát. Cím a kiadóban. 3636

**Otthon**  
keres idősebb házaspár, rituális, úri zsidó családnál a téli hónapokra. Címet kiadóba kéri leadni. 3730

A szerkesztésért és kiadásért felelős: **THURY LEVENTE**. Laptulajdonos: **Debreceni Független Újság Vállalat**, Nyomtatás: Tiszántúli Könyv- és lapkiadó R. T. József kir. herceg ucca 1. szám.

fü

elboc

Csak 21  
elég 185  
többől csa  
sem — V  
litott f  
Vásá  
Baál V

Debrecen város  
óta izgató probl  
sáry Andrásné. É  
letének az ügye  
városi közgyűlé  
határozott, hog  
szakítva adja k  
tokot. Annak ell  
letrészek versen  
a Vásáry-tesztv  
ra nézve a lege  
tot, különböző l

Hosszu

Néhány hét óta  
mal suttogják a  
az ohati bérlet k  
jok következtek  
mas birtokon ali  
lás és megdöbbe  
állat van beállit  
gazdaságába.  
Sok probléma,  
merült fel ezenk  
távozó Vásáry-  
val kapcsolatban  
bizalmas tanács  
városi háznál rész  
lőzésével, részbe  
lők beállításával  
teg jogi és pénzi  
zására. Egyen  
teite azonban a  
botrányt ígért a  
gyobb birtokrész  
Baál Vilmos  
szerződés aláír  
kon csak két le  
tort állított  
annak ellenére  
szántó volt neki  
a vetérforgó sze  
kellét volna ke  
200 hold földet  
egyetlen szem n  
Az volt a telő  
Baál Vilmos ne  
tet s azon az ősz  
ják eszközölni,  
gyobb részének  
szendőbe megy.